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INVESTIGADORES ECUATORIANOS EN EL LABORATORIO DE QUIMICA

AL FINALIZAR EL PRESENTE BLOQUE DESARROLLARAS LAS SIGUIENTES DESTREZAS
CON CRITERIOS DE DESEMPENO

e Desarrollar los principios en los que se basa la nomenclatura de los compuestos
inorgdanicos binarios, ternarios y cuaternarios mas importantes, con la explicacion
de los nimeros de oxidacién de los elementos y del empleo de iones para escribir
formulas.

e Analizar la composicidon cuantitativa de las sustancias desde la relacion entre el
mol y el nimero de Avogadro.

e Descubrir la masa molar de los compuestos, su composicion porcentual, su
féormula empirica y molecular desde la descripcién de los procesos adecuados para
calcular las férmulas de los compuestos quimicos partiendo de los porcentajes o
masas de los elementos que los constituyen.

blogdefarmacia.com runrun.es istas.net

SUSTANCIAS QUIMICAS

........ Y LOS SIGUIENTES INDICADORES NOS DARAN CUENTA DE TU PROCESO

e Ubica a los principales elementos quimicos e indica sus numeros de oxidacidn
mas importantes, ademas desarrolla férmulas sencillas a partir de sus iones.

e Forma y nomina adecuadamente los compuestos quimicos binarios, ternarios y
cuaternarios mas importantes.

e Desarrolla exitosamente ejercicios sobre masa molar, formula empirica y
molecular.



e C(Calcula eficientemente féormulas moleculares de compuestos, a partir de sus
férmulas minimas.

PARA EL INICIO DE ESTE BLOQUE ES NECESARIO QUE RECUERDES ASPECTOS COMO

¢Cuales son las diferencias entre elemento y compuesto quimico?

¢Cuales elementos y compuestos fueron los primeros en ser identificados por el
hombre?

é¢Los nombres de los compuestos que tu conoces seran iguales en otras partes del
mundo? ¢Por qué?

¢Como se nombrarian a los compuestos quimicos antiguamente?

¢Por qué se haria necesario sistematizar el sistema de nomenclatura de los
compuestos quimicos?

TEMA UNO

NOMENCLATURA DE LOS COMPUESTOS QUiMICOS INORGANICOS
Lee con atencion

i... Qué utiles son los compuestos quimicos...!

Nosotros los seres humanos estamos inmersos en un mundo en el que existen diversos
tipos de compuestos quimicos que reaccionan unos con otros. Algo tan sencillo como
una mancha en nuestra ropa puede requerir del auxilio de un “remedio casero” que no
es otra cosa que un compuesto quimico.

Nuestras abuelas, madres e incluso nosotros mismos, sin saberlo, nos comportamos
como verdaderos alquimistas al buscar productos que eliminen las manchas de nuestra
ropa. Ahora bien, si no buscamos la explicacidn cientifica a la pregunta épor qué se
elimina la mancha?, no seremos jamas auténticos cientificos.

Algunos de los denominados "remedios caseros" tradicionalmente empleados para
eliminar las manchas, son los siguientes:

La mancha de grasa se puede eliminar con gasolina, la mancha de vino tinto se va con
vino blanco, la mancha de carmin con tolueno (cuidado al manipularlo ya que es
toxico).

El pegamento de barra se va con glicerina o etanol.
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El chicle puede ser extraido de una prenda con insecticida o introduciéndolo en el
frigorifico hasta que solidifique, lo que permite posteriormente arrancarlo sin dejar
rastro.

La mancha de hierba, se elimina con alcohol etilico, la mancha de esmalte de unas con
acetona.

La mancha de aceite, en el momento del derrame, con polvos de talco, una mancha de
sangre reciente con agua fria; icuidadoj el agua caliente la fija. Si la mancha es mas
antigua, se afnadira sobre la misma agua oxigenada poco concentrada.

La mancha de tinta de boligrafo desaparece con etanol. Con las tintas hay que ser muy
cautos, ya que algunas salen con leche como por ejemplo las de plumas estilograficas,
mientras que otras no desaparecen ni con acetona.

Adaptacion:

http://centros5.pntic.mec.es/ies.victoria.kent/Rincon-C/Curiosid/rc-73.htm

£
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ROPA MANCHADA

Luego, contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas:

1.- ¢éQué son los “remedios caseros”?

2.- ¢COmo actua un remedio casero para que desaparezca una mancha?
3.- ¢COmo podemos eliminar una mancha de sangre algo antigua?

4.- iDe qué forma podrias eliminar un chicle pegado en una prenda de vestir?

PIENSA

es.123rf.com cavichonil.blogspot.com



INTRODUCCION

Como conoces, desde que somos niflos, comenzamos a comunicarnos con otras
personas aprendiendo los nombres de los objetos que nos rodean, es decir,
empezamos por lo simple. Al continuar nuestro desarrollo, aprendemos a hablar y a
emplear el lenguaje para completar una gran variedad de tareas. Cuando entramos a
la escuela, comenzamos a aprender otros lenguajes como el de las matematicas, el de
las computadoras o el de las ciencias. En cada caso, comenzamos aprendiendo los
nombres de los elementos que forman sus estructuras, y a continuacién proseguimos
hacia conceptos mads abstractos. En quimica, también debemos abordar el
conocimiento de un nuevo lenguaje, que nos permitird describir los objetos y
componentes tan familiares en nuestra vida cotidiana, la nomenclatura de los
compuestos. Solo después de aprender este lenguaje podremos comprender las
complejidades del modelo moderno del 4tomo, y de sus aplicaciones a los diversos
campos que hayamos escogido como nuestras carreras futuras.

skyscrapercity.com

CLASES DE QUIMICA

NOMENCLATURA DE LOS COMPUESTOS INORGANICOS

NOMBRES COMUNES Y SISTEMATICOS

Es importante que antes de realizar el estudio de la nomenclatura sepas que hay dos
grandes grupos de compuestos en el mundo de la quimica, ellos son los compuestos
organicos e inorganicos.

Los compuestos organicos son los que contienen carbono en sus estructuras,
frecuentemente enlazado con hidrégeno y otras veces con oxigeno, boro, nitrégeno,
azufre y algunos halégenos.
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El resto de los compuestos se clasifican como compuestos inorganicos. Estos se
nombran segun las reglas establecidas por la IUPAC y son los que estudiaremos en el
presente ailo. Los compuestos inorganicos se clasifican seguin la funcién quimica que
contengan y por el nimero de elementos quimicos que los forman, con reglas de
nomenclatura particulares para cada grupo.

Una funcion quimica se define como el conjunto de propiedades comunes a un grupo
de compuestos quimicos andalogos. Por ejemplo, los compuestos acidos tienen
propiedades caracteristicas de la funcidn acido, debido a que todos ellos tienen el ién
H*! que es su grupo funcional, y las bases tienen propiedades caracteristicas de la
funcién base debido al ion OH que igualmente es su grupo funcional, y que por lo
tanto estd presente en estas moléculas. Las principales funciones quimicas son: éxidos,
bases, acidos y sales.

FUNCIONES QUIMICAS

OXIDO [HIDROXIDO| ACIDO SAL

Actualmente se aceptan tres tipos de nomenclatura para nombrar a los compuestos
guimicos inorganicos:

1.- Nomenclatura por atomicidad, sistematica o estequiométrica, que es la
nomenclatura IUPAC.

2.- Nomenclatura Stock Ilamada asi en homenaje al quimico aleman Alfred Stock.

3.- Nomenclatura tradicional, clasica o funcional.



Investigacion individual.- En los cuadernos de trabajo, los estudiantes deberdn
establecer varias diferencias entre compuestos quimicos organicos e inorganicos, de
igual manera podrdn citar ejemplos de cuatro funciones quimicas y cuatro inorganicas
y sus correspondientes grupos funcionales.

1.- Nomenclatura por atomicidad, sistematica o estequiométrica (Nomenclatura
IUPAC).- Este sistema de nomenclatura, se basa en nombrar a las sustancias usando
prefijos numéricos griegos como mono, di, tri, tetra, penta, etc., que indican la
atomicidad de cada uno de los elementos presentes en cada molécula. La atomicidad
indica el nimero de atomos de un mismo elemento en una molécula, como por
ejemplo, H,O que significa que hay un dtomo de oxigeno y dos atomos de hidrégeno
presentes en cada molécula.

Ejemplos.-

Para el CrBrs el nombre sistematico seria Tribromuro de cromo.

Para el CO, el nombre sistematico seria monéxido de carbono.

2.- Nomenclatura Stock.- Esta nomenclatura tiene en cuenta los valores de los estados
de oxidacion positivos (es decir sélo de los elementos metalicos), los cuales se
expresan en la funcidn quimica correspondiente en niumeros romanos encerrados
entre paréntesis (a menos que la expresion matematica de la féormula se haya
simplificado, es posible determinar el valor de oxidacion por el numero subindice de la
derecha).

Ejemplos:

Ca(OH)2= Hidroxido De Calcio (Il)

LiF = Fluoruro De Litio (1)

Cs3N = Nitruro De Cesio (l)

120 = Oxido De lodo (I); el iodo por ser menos electronegativo que el oxigeno es

tratado como si fuese el metal, pero no lo es en realidad, no te olvides de este detalle.

3.- Nomenclatura tradicional, clasica o funcional.- Se vale de los prefijos y sufijos hipo-
0s0, 0s0, ico y per-ico, segun la valencia con la que actuen los elementos. Actualmente
desaconsejada por la IUPAC.

e Cuando el elemento sélo tiene una valencia , simplemente se coloca el nombre
del elemento precedido de la silaba “de”, ejemplo:

Na,O, = Oxido de sodio.




e Cuando tiene dos valencias diferentes se usan los sufijos “o0so” e “ico”,
ejemplos:

“0s0” cuando el elemento usa la valencia menor: Fe*?07?, (hierro con la valencia +2),
oxido ferroso.
“ico” cuando el elemento usa la valencia mayor: Fe,"05?, (hierro con valencia +3),
oxido férrico.

e Cuando tiene tres distintas valencias se usan los prefijos y sufijos.

“hipo ... 0s0” para la valencia inferior.
“0s0” para la valencia intermedia.
“ico” para la valencia mayor.

e Cuando tiene cuatro distintas valencias se usan los prefijos y sufijos.

“hipo ... 0s0” (para las valencias 1y 2)
“0s0” (para la valencias 3y 4)
“ico” (para la valencias 5y 6)

per ... ico” (para la valencia 7)

Ejemplo: Mn,"’0,?, 6xido permanganico (ya que el manganeso tiene mas de tres
numeros de valencia y en este compuesto esta trabajando con la valencia 7).

Trabajo en equipo.- Los estudiantes en sus cuadernos de trabajo, con la guia de su
profesor, nombraran a los siguientes compuestos de acuerdo con los tres tipos de
nomenclatura:

Fe;0s, FeO, Li>O, MgO, CaO, Al,O3 y Mn,03. Para apoyar al trabajo, aportamos los
resultados de los dos primeros compuestos:

Fe,03 FeO

NE: Trioxido de dihierro NE: Mondxido de hierro
NS: Oxido de hierro (111) NS: Oxido de hierro (I1)
NT: Oxido férrico NT: Oxido ferroso

NUMEROS DE OXIDACION



El nimero de oxidacién es un nimero entero que representa al nimero de electrones
gue un atomo pone en juego cuando forma un compuesto determinado.

El nUmero de oxidacidén es positivo si el atomo pierde electrones, o los comparte con
un atomo que tenga tendencia a captarlos. Y serd negativo cuando el 4tomo gane
electrones, o los comparta con un dtomo que tenga tendencia a cederlos.

El ndmero de oxidacidon suele escribirse en la nomenclatura Stock con numeros
romanos: +l, +l1, +lll, +1V, -I, -1I, -lll, -IV, etc. Pero también se usan caracteres ardbigos
para referirnos a ellos: +1, +2, +3, +4, -1, -2, -3, -4 etc., lo que nos facilitara los calculos

ya que los trataremos como nimeros enteros.

En los iones monoatémicos la carga eléctrica coincide con el nimero de oxidacion.
Cuando nos refiramos al numero de oxidacion el signo + 6 - lo escribiremos a la
izquierda del nimero, asi:

2 1
Ca, Fe®, K

Por otra parte la carga de los iones, o numero de carga, se debe escribir con el signo a
la derecha del digito, asi:

Ca’"ién calcio (2+); CO5s% idn carbonato (2-).

No es tan complicado conocer el numero de oxidacidon que le corresponde a cada
atomo, basta con conocer el numero de oxidacidon de los elementos que tienen un
solo valor y que son pocos, ademas es muy facil deducirlo a partir de las
configuraciones electrénicas de los elementos. Estos nimeros de oxidacién aparecen
en la tabla siguiente.

. . En los
NUMEROS DE OXIDACION .
oxoacidos
7+
1+ 4+ 5+6+5+
H™" con no metales

1 3+4+3+

H™ con metales
1+ 2+ 3+ 1+
Li Be B C INO|F
Na Mg Al Si |P|/S|C
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K ca Sc3+v3+,5+cr2+,3+ Mn2+,3+ Fe2+,3+ c02+,3+ Ni2+,3+ cu1+,2+ ZnZ+ Ga Ge AS Se Br

Rb| Sr Y** Agtt cd® In Sn** sbTe| |
1+,3+

Cs BaLa*' Au TI'V* pp?*** Bi - | -

4- |[3-|2-]1-

Los elementos marcados en negro, tienen nimero de oxidacion
ConelHycon

variable.
los metales

Los numeros de oxidacién de los demads elementos iremos descubriendo a partir de sus

féormulas o se indicaran en el nombre del compuesto.

Trabajo individual.- En el cuaderno de trabajo los estudiantes, con la guia del docente,

desarrollaran las siguientes actividades:

1.- Agrupe a todos los metales alcalinos indicando su nimero de oxidacidén y sus

nombres.

2.- Elabore un listado de los metales alcalinotérreos indicando su himero de oxidacidn

y sus nombres.

3.- Distribuya en grupos independientes a los elementos de valencia variable 1+ y 2+;
1+y 3+; 2+ y 3+4; 2+ y 4+ y finalmente 3+ y 5+, e indique sus nombres.

4.- Organice en grupos independientes a los elementos haldgenos, anfigenos,
nitrogenoideos y carbonoideos indicando sus nimeros de oxidacidén y sus nombres.

DESCUBRAMOS NUMEROS DE OXIDACION

taringa.net es.dreamstime.com

EL HIERRO NUEVO Y EL OXIDADO ¢QUE NUMEROS DE OXIDACION TENDRAN?

Para tener éxito en este juego, debemos tener claras las siguientes reglas que nos
permitirdn asignar correctamente nimeros de oxidacién:
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e En las sustancias simples, es decir las formadas por un solo elemento, el
ndmero de oxidacién es 0. Por ejemplo: Au,0, Cl,°, Sg°.

e El oxigeno (0;) cuando estd combinado, actia frecuentemente con 2-, a
excepcion de los perdxidos, en cuyo caso actla con numero de oxidacién 1-.

e El hidrégeno (H;), actua con nimero de oxidacion 1+ cuando esta combinado
con un no metal, por ser éstos mas electronegativos; y con 1- cuando estd
combinado con un metal, por ser éstos mas electropositivos.

e En los iones monoatémicos, el numero de oxidacién coincide con la carga del
ion.

e La suma de los numeros de oxidacién es igual a la carga de la especie o
compuesto; es decir, que si se trata de sustancias, la suma serd 0, mientras que
si se trata de iones, sera igual a la carga de éstos.

Ahora trabajemos:
Por ejemplo: Calcular el nimero de oxidacion del S en el Na,SOs.

No podemos recurrir a la tabla periddica, ya que nos presenta varios numeros para
este elemento. Nos basaremos entonces en los elementos que no cambian su numero
de oxidacion (de acuerdo a las reglas antes indicadas), ellos son el Na: 1+y el O: 2-.

Na21+ o 032-

Como puedes ver, es frecuente colocar los nimeros de oxidacion individuales en la
parte superior de cada elemento, como exponente, formando una ecuacién con el
numero de atomos de cada elemento e igualando a cero.

Como ya conoces que la suma de los nimeros de oxidacion debe ser igual a cero, en
este caso, debe suceder igual, ya que la especie en cuestion no posee carga residual,
entonces veamos:

Na, S O
(1+4). (2) sodios + X.(N° de oxidacién desconocido delS) +  (2-).(3) oxigenos = 0
Resolviendo signos de agrupacion:
(2+4)+ X+ (6-)=0
X = 4+ Respuesta
Na22+ g% 036-

Como en la férmula hay un solo atomo de S, la totalidad de la carga le corresponde a

s

él.

Otro ejemplo: Calcular el nimero de oxidacién del Cr en el Cr,0,>.

12



El oxigeno es el elemento que no cambia su nimero de oxidacion (2-), por eso, nos
basaremos en él para nuestros célculos.

(cr,f 0,5)”

(2).(X) +(2-).(7) = 2- (Lasuma no es igual a cero, en este caso sera igual a la carga
delidn)

Resolviendo la ecuacion formada:

2X + (- 14) = 2-
2X=-2 + 14
2X = +12

X = +6 Respuesta
Cr_26+ O72-=2-
Esto quiere decir que cada dtomo de Cr tiene nimero de oxidacién 6+.

Trabajo en equipo.- En sus cuadernos de trabajo, con la ayuda de su profesor, los
estudiantes desarrollaran las siguientes actividades:

Indicar el nUmero de oxidacion de cada elemento en el KMnO,.
Descubrir el nimero de oxidacion en el As en el K3AsOg.
Determinar el nimero de oxidacion del Mn en el ion permanganato MnO,"

o 0o T o

Calcular el nimero de oxidacién del N en el ion amonio NH,*".

EMPLEO DE IONES PARA ESCRIBIR FORMULAS DE
COMPUESTOS

Como ya hemos podido ver, la suma de los nimeros de oxidacion de todos los
atomos de un compuesto es cero; este principio se aplica a todas las sustancias.

En los compuestos idnicos la suma de la carga de todos los iones en el compuesto debe
ser igualmente cero.

Por esta razén, te podras dar cuenta que escribir las férmulas de los compuestos
idnicos resulta sencillo, basta con combinar los iones del compuesto en la proporcién
numérica mas simple que permita que la suma de sus cargas sea igual a cero.

Veamos algunos ejemplos:

a.- El cloruro de potasio estd formado por dos iones: K y CI', en vista de que la suma
algebraica de los nimeros de oxidacién o cargas de los componentes del compuesto

13



debe ser igual a cero, resulta sencillo darse cuenta que estos iones se combinaran en
una relacion de uno a uno y la férmula se escribira KCI.

b.- El fluoruro de magnesio esta formado por dos iones: el F*" y el Mg**, para que la
suma algebraica de los iones sea cero, debemos tener un ion Mg** y dos iones F",
guedando la féormula de la siguiente manera: MgF,.

c.- El 6xido de bismuto estd formado por dos iones: Bi** y 0%, para que la suma
algebraica de las cargas sea cero, debemos tener dos iones Bi** y tres iones 07,
obteniendo la siguiente férmula: B,0s3. Una forma sencilla de llegar a este resultado
hubiera sido intercambiar los valores absolutos (sin los signos) entre los iones de tal
forma que el tres del bismuto pase a ser subindice del oxigeno y el dos del oxigeno
pase a ser subindice del bismuto.

Como veras, los ejemplos o sustancias que acabamos de ver, estan formados por iones
monoatdmicos (formados por un solo atomo).

Para los compuestos formados por iones poliatdmicos se procede de igual manera, por
ejemplo el hidréxido de magnesio estd formado por el ion monoatémico Mg?* y los
iones poliatémicos OH", como la suma algebraica de sus cagas debe ser cero, la
formula serd Mg(OH),, los paréntesis usados para encerrar el grupo OH" sirve para
resaltar que se trata de dos iones hidroxido. Siempre se escribe el idn positivo en las
féormulas.

Escribamos ahora la formula del sulfato de aluminio.
a.- Primero escribimos las formulas de los iones:
S0~y AP

b.- Usamos los nimeros minimos de estos iones para dar una suma de cargas igual a
cero, el minimo comun multiplo de las cargas es igual a seis.

3(S04%) + 2(APY) = 0

3(2-) + 2(3+) =0

O simplemente intercambiamos entre los iones los valores absolutos de sus cargas.
c.- Establecemos la formula del compuesto.

Al; (SO4)3

Trabajo en equipo.- En sus cuadernos de trabajo los estudiantes, con la ayuda de su
profesor, completaran el siguiente cuadro:
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NOMBRE DEL IONES MiNIMO SUMA DE LAS FORMULA
COMPUESTO COMUN CARGAS DE LOS
MULTIPLO IONES
Bromuro de 1
potasio
K™ s” 2(1+4) +1(2-)=0 K,S
Zn** | SO~
Fosfato de | NH," | PO,
amonio
Cromato de CrO,* 2(3+)+3(2-)=0
aluminio
TEMA DOS

COMPUESTOS BINARIOS, TERNARIOS Y SUPERIORES
Lee con atencion

éPor qué debemos consumir sal yodada en nuestra alimentacion?

La sal yodada es cloruro de sodio, reforzado con yoduro potasico que tiene como
finalidad prevenir el déficit de yodo en la poblacion, y de esta forma evitar los
trastornos derivados, como pérdida del coeficiente intelectual, retraso mental,
problemas tiroideos o bocio entre otros.

La OMS (Organizacion Mundial de la Salud) recomienda el consumo de sal yodada en
la dieta diaria para cubrir las necesidades de nuestro organismo de este elemento.
Segun la edad del individuo las necesidades varian, los adultos precisan de 150 -200
microgramos de yodo, mientras que en las mujeres embarazadas y lactantes, estas
necesidades aumentan en 25 y 50 microgramos respectivamente para garantizar el
desarrollo neurolégico y sensorial del bebé.

Como vemos, el yodo es un micronutriente esencial, cuyas necesidades podemos
cubrir simplemente consumiendo sal yodada segun indica la OMS. Esto es asi en
nuestro pais el Ecuador, Espafia y en algunos paises como Alemania, donde el suelo es
pobre en este mineral, de ahi la necesidad de recurrir a los alimentos ricos en yodo
(como la sal yodada, pescados marinos y algas, estos ultimos son alimentos que se
consumen de forma insuficiente) para recibir el aporte necesario que evite los
trastornos que provocan su déficit.

El enriquecimiento de la sal con yodo se lleva realizando mas de 80 aios, al parecer,
esta practica se inicié en los afios 20 en Estados Unidos, donde actualmente es
obligatorio el consumo de sal yodada, igual que en Suiza y en nuestro Ecuador.
Actualmente, segun leemos en Europa Press, aun existen muchos hogares que
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prescinden de los beneficios de la sal yodada, situacidn que incrementa claramente el
riesgo de TDY (Trastorno por Déficit de Yodo) de un gran nimero de personas.

Adaptacion:

http://www.gastronomiaycia.com/2009/04/16/sal-yodada/

salinasparaisoazul.wordpress.com kalipedia.com

MINAS DE SAL

Luego, contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas:
1.- ¢éQué es la sal yodada?
2.- ¢Qué trastornos pueden producirse por no consumir sal yodada?

3.- éCudles son las necesidades de iodo de los adultos y mujeres embarazadas? ¢ Por
qué?

4.- ¢ Por qué se utiliza sal yodada en la alimentacidn de la poblacidn de algunos paises?

SIEMPRE........ PIENSA

unaidentidad.blogspot.com

INTRODUCCION

Al igual que una infinidad de colores pueden ser producidos por la mezcla de unos
pocos, el hombre con su ingenio, ha descubierto y utilizado con habilidad la infinidad
de compuestos quimicos presentes en la naturaleza, que no son mas que mezclas
de elementos quimicos, unidos a partir de una fuerte interaccidon. Estos
compuestos se representan con formulas quimicas, que vienen a ser un
conjunto de simbolos dispuestos en la forma adecuada para explicar sus propiedades. Las
diferentes combinaciones de elementos pueden producir compuestos inorganicos
binarios, ternarios, complejos de coordinacion y toda una gama de
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compuestos inorganicos. En el grupo de los binarios se encuentran: Oxidos basicos, 6xidos
acidos, sales, acidos e hidruros

Tomado de: http://es.scribd.com/doc/51267497/compuestos-binarios

COMPUESTOS BINARIOS

—
riﬂ'ﬁkuc !
1 AC1D “ﬁj
G

CLORURO DE SODIO CLORURO DE POTASIO ACIDO CLORHIDRICO  DIOXIDO DE MANGANESO

mujer-bonita.net es.unshiz.com

Los compuestos binarios solo contienen dos elementos distintos. Sus férmulas llevan
primero el simbolo del elemento electropositivo (0 menos electronegativo) y luego el
simbolo del elemento electronegativo.

Sus nombres en cambio, tienen dos partes: el nombre del elemento mas negativo con
la terminacion “uro”, seguido del nombre del elemento mas positivo (enlazados con la
proposicién “de”).

CLASIFICACION DE LOS COMPUESTOS BINARIOS

Oxidos
basicos

Bmarios

Peroxidos

Hidmros

- |

Hidraci

-
=
o
%

Sales
bmarias

OXIDOS

Los compuestos pertenecientes a la funcion éxido estan formados por la combinacidn
de un metal o no metal mas oxigeno, segun sea el caso, los éxidos seran basicos o
acidos respectivamente.
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OXIDOS BASICOS

Son combinaciones binarias de un metal con el oxigeno en las que el oxigeno utiliza el

numero o estado de oxidacion -2.

Se llaman éxidos basicos porque al reaccionar con agua forman bases o hidréxidos.

La formula general que identifica a estos oxidos es la siguiente:

MO+

Donde “M” es el metal, “2” es el valor absoluto de la valencia o estado de oxidacion del
oxigeno, “0” es el oxigeno y “v” es el valor absoluto de la valencia del metal.

Para nombrarlos se puede utilizar los tres tipos de nomenclatura cuyas reglas generales

ya conoces.

Por la naturaleza de estos compuestos, se prioriza el uso de dos tipos:

Nomenclatura IUPAC: Utiliza la palabra
"6xido" seguida de la particula "de" y el
"nombre del metal"; si este posee mas
de un grado de oxidacién, se utiliza el
sistema Stock (cifras romanas).

Oxido de ()
Veamos algunos ejemplos que te
permitirdn  comprender mejor o
explicado:

OXIDOS NOMBRE I.U.P.A.C.
METALICOS
K,O Oxido de potasio
NiO Oxido de niquel (11)
Ni,O; Oxido de niquel (111)
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NOTA: En la férmula del éxido de Niquel
(1) se han simplificado las valencias Ni,0,
= NiO.

Nomenclatura Tradicional: Consiste en
agregar a la palabra éxido el nombre del
elemento terminado en "ico" (si actua
con su valencia mayor) u "oso" (si actua
con su valencia menor). Si el elemento

posee una sola valencia se le hard
terminar en "ico".
Oxido  OSO
1CoO
Ejemplos:
OXIDOS NOMBRE
METALICOS TRADICIONAL
Na20 Oxido sddico




CaO oxido célcico Fe203 Oxido férrico

Hg20 oxido mercurioso

Trabajo para la casa.- En los cuadernos de trabajo los estudiantes desarrollaran las
siguientes actividades:

1.- Determinar el nombre IUPAC para los siguientes éxidos basicos: CuO, Li,0, FeO, Fe,0s5,
BEO, Kzo, A|203, PbOZ, MgO

2.- Deducir la féormula de los siguientes éxidos basicos: Oxido de calcio, éxido de zinc,
oxido cobaltoso, éxido niquélico, éxido de calcio, éxido de oro (lll), 6xido de bismuto,
oxido de estroncio, dxido de estafio (II), éxido plumboso.

OXIDOS ACIDOS

Son llamados asi porque al combinarse con agua producen oxoacidos, son combinaciones
binarias de un no metal y el oxigeno, en las que el oxigeno utiliza el nUmero de oxidacion
-2. Su férmula general es la siguiente:

NM-O

“NM” es el no metal, “2” es la valencia o nimero de oxidacidon del oxigeno, “O” es el
oxigenoy “v” es el nimero de oxidacién del no metal.

Para nombrarlos, se utiliza la nomenclatura IUPAC o sistematica:

Notacion general:

Ejemplos:

X,0 Oxido de di.....
X0 Mondxido de..... SO, Dioxido de azufre
X,03 Tridxido de di..... N,Os Pentadxido de di nitrégeno
X0, Didxido de..... As,03 Triéxido de diarsénico
X505 Pentadxido de di.... N,O Monéxido de dinitrégeno
X03 Tridxido de ..... Br,05 Heptadxido de dibromo
X,07 Heptadxido de SeO; Tridxido de selenio

di.....

También se utiliza la nomenclatura de Stock y tradicional, teniendo presente que cuando
se les nombra en la nomenclatura tradicional la palabra éxido se cambia por anhidrido.

OXIDO ACIDO NOMBRE STOCK NOMBRE TRADICIONAL
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P,03 Oxido de fésforo (111) Anhidrido fosforoso
P,0s Oxido de fésforo (V) Anhidrido fosférico

SO, Oxido de azufre (IV) Anhidrido sulfuroso
SO;3 Oxido de azufre (VI) Anhidrido sulfarico
Br,0 Oxido de bromo (1) Anhidrido hipobromoso
Br,0; Oxido de bromo (111 Anhidrido bromoso
Br,0s Oxido de bromo (V) Anhidrido brémico
Br,05 Oxido de bromo (VII) Anhidrido perbrémico

TIC's cientificas.- Para practicar la formulacion y nominacién IUPAC o sistematica,
recomendamos ingresar a http://www.alonsoformula.com/inorganica/oxidos_acidos.htm
e ir al final del sitio en la seccién “ejercicios”, alli los estudiantes deberan resolver los links
“férmulas 1y 2” y “nombres 1y 2”, los imprimiran y presentaran a su profesor.

ASPECTOS COMPLEMENTARIOS SOBRE LOS OXIDOS ACIDOS (1)

1.- El fldor por su elevada electronegatividad, no forma este tipo de compuestos.

2.- Cuando nombremos algunos compuestos en la nomenclatura tradicional, los
elementos cambian su nombre por su raiz latina, asi:

ELEMENTO | RAIZ LATINA
Cobre Cupr....

Oro Aur....
Hierro Ferr....
Plomo Plumb....
Azufre Sulf....
Estafo Estann....

3.- En vista de que en la nomenclatura tradicional se utilizan terminaciones “0so” e “ico”,
para identificar el nidmero de oxidaciéon con el cual participa el elemento en un
compuesto, debemos diferenciar estas terminaciones para aquellos elementos que
poseen mas de dos estados de oxidacidn.

A continuacién podemos ver un cuadro que resume dichas diferenciaciones:
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ELEMENTO | CANTIDAD NUMEROS | TERMINACIONES | OBSERVACIONES
DE DE
NUMEROS | OXIDACION
DE
OXIDACION
Cualquiera 1 ICO
que tenga
un solo
numero de
oxidacién
Cualquiera 2 0sO
que tenga ICO
dos
numeros de
oxidacion
Cl, Br, | 5 1- Con 1- forman
1+ HIPO.......... OSO | acidos hidracidos y
3+ OSO | sales binarias.
5+ ICO
7+ PER............ ICO
S, Se, Te 3 2- Con 2- forman
4+ 0sO acidos hidracidos y
6+ ICO sales binarias.
N, P, As, Sb 3 3- Con 3- forman
3+ compuestos
5+ especiales.
Cr 3 2+ 0SsO Con 2+ y 3+ tiene
3+ ICO caracteristicas
6+ ICO metalicas.
Con 6+ tiene
caracteristicas no
metalicas.
Mn 5 2+ 0SsO Con 2+ y 3+ tiene
3+ ICO caracteristicas
4+ 0Sso metalicas.
6+ ICO Con 4+, 6+ y 7+
7+ PER............ ICO | tiene

caracteristicas no
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metalicas

Trabajo para la casa.- En los cuadernos de trabajo desarrollar las siguientes actividades:
a.- Indicar los nombres Stock y tradicional para los siguientes compuestos: SiO,, Cl,0, I,0,
SO;3, Se0,, N,03, As,0s, Br,07, SO3, TeO,.

b.- Realiza las formulas de los siguientes compuestos: anhidrido hipocloroso, dxido nitrico,
dioxido de carbono, dxido periddico, éxido de antimonio (V).

ASPECTOS COMPLEMENTARIOS SOBRE LOS OXIDOS ACIDOS (n)

4.- Casos especiales: El cromo y el manganeso, ambos elementos anféteros, pueden
actuar como metal y no metal, con sus nimeros de oxidacion +2 y +3 respectivamente
forman éxidos basicos y con sus estados de oxidacion +4, +6 y +7 respectivamente forman
oxidos acidos.

Cromo (Con caracteristicas metalicas) Cromo (Con caracteristicas no metalicas)
Estados de oxidacion 2+ vy 3+ Estado de oxidacion 6+
CrO CrO;
Cr,03
Manganeso (Con caracteristicas no
Manganeso (Con caracteristicas metalicas)
metalicas) Estados de oxidacién 4+, 6 +y 7+
Estado de oxidacion 2+y 3+ MnO,
MnO MnOs
Mn,03 Mn,05

Baul de conceptos.-

- Anfétero.- Se dice del elemento que puede reaccionar como metal o no metal y da
paso a la formacion de un hidréxido o un acido.

Trabajo en equipo.- En su cuaderno de trabajo los estudiantes, formando grupos
cooperativos, complementaran el siguiente cuadro:
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NOMBRE DEL
COMPUESTO

NOMBRE STOCK

NOMBRE IUPAC

NOMBRE TRADICIONAL

CrO

Cr203

CFO3

MnO

Mn203

|V|n02

Mn03

Mn207

PEROXIDOS

Son combinaciones binarias del oxigeno generalmente con un metal. Son derivados de los

oxidos que contienen la estructura —0-0O- (peroxo). El nimero de oxidacion del oxigeno es

-1 pero se presenta siempre en forma de dimero 0,2

La férmula general de los perdxidos es:

M(OZ)VM

Donde “M” es el metal, “O,” es el grupo peroxo y “vM” es el numero de oxidacion del

metal.

loguepodemoshacer.wordpress.com

cortespelo.cl

EL PEROXIDO DE HIDROGENO CONOCIDO COMO “AGUA OXIGENADA” SE UTILIZA MUCHO COMO
DECOLORANTE Y DESINFECTANTE.

Para nombrarlos se emplean los tres tipos de nomenclatura: IUPAC, Stock y tradicional.

IUPAC
Usa prefijos numéricos

Nomenclatura

qgue indican la cantidad

de atomos de cada

elemento en la férmula,
el subindice 2 del grupo

peroxo no

se lee sino el
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que aparece fuera del
paréntesis.




Nomenclatura Stock.- Si
el metal tiene varios
numeros de oxidacion vy
forma varios perodxidos,

al nombrarlos, se pone

paréntesis, si solamente
tiene un estado de
oxidacién, se prescinde

del nUmero romano.

Nomenclatura
Usamos

”

tradicional.-

" ” “s

prefijos “0so” e “ico

para
distintos perdxidos que

diferenciar los

ese valor con numeros puede formar un
romanos y entre elemento.
Ejemplos:
METAL+PEROXO FORMULA NOMBRE NOMBRE NOMBRE
RESULTANTE IUPAC STOCK TRADICIONAL
Ca+0,” Ca,”"(0,%); = Monoperéxido | Perdxido Perdxido célcico
Ca0,; de calcio de calcio
K+0,” K21 (0,%)1= K20, Monoperoéxido | Perdxido Perdxido
de dipotasio de potasio | potasico
Fe + 0, Fe,?*(0,%),=Fe0, | Monoperdéxido | Peréxido Perdxido ferroso
de hierro de hierro
()
Ni + 0,> Ni,**(0,7)3=Ni,(0,); | Triperdxido de | Perdxido Perdxido
diniquel de niquel | niquélico
(1)
TIC's cientificas.- En compafila de su profesor, los estudiantes visitaran

http://www.bioygeo.info/Animaciones/Peroxidos.swf y se relacionaran con el concepto,

formulacion y nomenclatura de los perdéxidos, ademas podran ver ejemplos interactivos.

HIDRUROS

Los hidruros son combinaciones binarias formadas por dtomos de hidrégeno y de otro
elemento, y hay tres tipos: hidruros metalicos, acidos hidracidos y los hidruros volatiles
llamados también compuestos especiales.

Hidruros Metalicos

La férmula general para estos compuestos binarios es:

XH,
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Donde “X” es el simbolo del metal, “H” es el simbolo del hidrégeno y “n” es el nimero de

oxidacion del metal.

Para nombrarlos, los tres sistemas de nomenclatura tienen grandes similitudes, veamos el

siguiente cuadro comparativo:

HIDRURO NOMENCLATURA NOMENCLATURA NOMENCLATURA
TRADICIONAL STOCK SISTEMATICA
CaH, Hidruro calcico Hidruro de calcio Dihidruro de calcio
NaH Hidruro sddico Hidruro de sodio Hidruro de sodio
AlH; Hidruro aluminico Hidruro de aluminio | Trihidruro de
aluminio
FeHs Hidruro férrico Hidruro de hierro Trihidruro de hierro
(1)

FeH, Hidruro ferroso Hidruro de hierro (Il) | Dihidruro de hierro

Acidos Hidracidos

Acido clorhidrico

acido Sulfhidrico

LOS ACIDOS TIENEN MUCHA UTILIDAD EN LAS ACTIVIDADES DE LABORATORIO E INDUSTRIALES

Su féormula general es:

H.X

Donde “H” es el simbolo del hidrégeno, “n” es el nimero de oxidacion del no metal y por
ultimo “X” el simbolo del azufre, selenio, teluro, fltor, cloro, bromo o yodo.
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A continuacién veremos los estados de oxidacion con los que participan los no metales en
este tipo de compuestos:

NUMERO DE NUMERO DE
ELEMENTO . ELEMENTO .
OXIDACION OXIDACION
Fldor
Azufre
Cloro
2- 1-
Selenio Bromo
Teluro lodo

éSabias qué...?

Algunos hidruros tienen importantes aplicaciones dentro del mundo industrial, por
ejemplo el hidruro de silicio (SiH;) se emplea como adherente en la fabricaciéon de
estructuras de fibra de vidrio y también como repelentes de agua; el di borano o hidruro
de boro (B,He) se emplea como propelente de cohetes y como agente de vulcanizacién del
caucho en la industria de las llantas.

El hidruro de paladio es empleado para fabricacién de electrodos en experimentos de
fusion en frio.

La estibina (hidruro de antimonio SbH3) es empleada en la industria de fabricacion de
materiales semiconductores, y el hidruro doble de litio y aluminio LiAlH4 es un reductor
potente en la quimica organica

360gradosblog.com mailxmail.com urkankayak.com

EL SiH, SE UTILIZA EN LA PREPARACION INDUSTRIAL DE LA FIBRA DE VIDRIO.

NOMBRANDO ACIDOS HIDRACIDOS
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Los acidos hidracidos se nombran solamente en las nomenclaturas Tradicional y
Sistematica y no en la Stock.

Tradicional

Se admite cuando estas sustancias estan disueltas en agua, es decir, cuando estan
formando disolucidn acuosa (aq), se nombran con la palabra acido seguida del nombre
del no metal terminado en hidrico.

Ejemplos:

ACIDO HIDRACIDO | NOMENCLATURA TRADICIONAL
HCl(a) Acido clorhidrico
H2S(aq) Acido sulfhidrico

Sistematica

Es aplicable cuando estas sustancias se encuentran en estado gaseoso, se escribe el
nombre del no metal terminado en uro, seguido de las palabras de hidrégeno.

Ejemplos:

ACIDO HIDRACIDO | NOMENCLATURA TRADICIONAL
HClg Cloruro de hidrégeno

H,S) Sulfuro de hidrégeno

Hidruros volatiles o compuestos especiales

GAS METANO QUEMANDOSE EN EL GOLFO DE MEXICO.

ecologismo.com

La formula general de estos compuestos binarios es:
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XHn

Donde “X” es el simbolo del nitrégeno, fésforo, arsénico, antimonio, boro, carbono o
silicio; luego, “H” es el simbolo del hidrégeno y después “n” es el estado de oxidacién del
no metal correspondiente.

Los no metales mencionados intervienen con los siguientes nimeros de oxidacion:

. NUMERO DE
ELEMENTO SIMBOLO .
OXIDACION
Nitrégeno N
Fésforo
Arsénico As 3-
Antimonio Sb
Boro
Carbono
4-
Silicio Si

Los hidruros volatiles se nombran con la nomenclatura Sistematica (IUPAC), aunque son
mas conocidos por el nombre especial de cada uno de ellos, veamos este cuadro:

FORMULA NOMBRE COMUN SISTEMATICA
. Trihidruro de
NH;3 Amoniaco L
Nitrégeno
PH3 Fosfina Trihidruro de fésforo
AsH; Arsina Trihidruro de arsénico
. Trihidruro de
SbH; Estibina . .
antimonio
BH; Borano Trihidruro de boro
Tetrahidruro de
CH,4 Metano
carbono
SiH4 Silano Tetrahidruro de silicio

Los hidruros volatiles no se nombran con la nomenclatura Stock.
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paginasamarillas.com.pe aguamarket.com

EL AMONJIACO ES UNA SUSTANCIA QUIMICA UTILIZADA COMUNMENTE EN LOS PRODUCTOS DE LIMPIEZA
COMERCIALES Y PARA EL HOGAR

Trabajo para la casa.- En los cuadernos de trabajo los estudiantes desarrollaran las
siguientes actividades:

a. Realizar las formulas de los siguientes compuestos: hidruro cuprico, hidruro de
zinc, trihidruro de niquel, silano, arsina, amoniaco, acido clorhidrico (recuerde
como debe estar para ser llamado acido), sulfuro de hidrégeno, metano, borano.

SALES BINARIAS

nutricionysalud-enlinea.blogspot.com

EL CLORURO DE SODIO ES LA SAL QUE UTILIZAS EN TU ALIMENTACION DIARIA, DOSIS ELEVADAS TE PUEDEN
CONDUCIR A UNA HIPERTENSION SEGURA.

Son compuestos binarios formados por la interaccion entre un metal y no metal, cuando
el no metal es un halégeno, reciben el nombre de haluros.

Se pueden considerar el resultado de sustituir el o los hidrogenos de los acidos hidracidos
por un metal.

Su féormula general es:
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IVInNMNIVInM

Donde “M” es el metal (que se escribe primero por ser el positivo) “nNM” es el nimero
de oxidacién del no metal (subindice), “NM” es el no metal (que va al final de la férmula
por ser el electronegativo) y “nM” es el nimero de oxidacién del metal (subindice).

Quimicamente provienen de la reaccién entre un acido y un hidréxido segun la siguiente

ecuacion general:

ACIDO HIDRACIDO + BASE —> SAL BINARIA + AGUA
Se las puede nombrar de las siguientes maneras:
- Tradicional

Se nombran con el nombre del no metal acabado en “uro”, el término “de”, y el nombre
del metal acabado en “0s0” o “ico”, si el metal tiene solo un niimero de oxidacion se usa

UH

ico”.

- Stock

Nombre del no metal acabado en “uro”, seguido del término “de”, y el nombre del metal,
si este tuviera varios estados de oxidacion, se utilizan nimeros romanos para indicar el
valor especifico.

- Sistematica

Se indica con un prefijo el nimero de atomos del no metal, seguido de su nombre, luego
se ubica el prefijo correspondiente al nUmero de dtomos del metal y su nombre.

Ejemplos
SAL BINARIA NOMENCLATURA NOMENCLATURA NOMENCALTURA
TRADICIONAL STOCK IUPAC
NaCl Cloruro sédico Cloruro de sodio Cloruro de sodio
FeCl, Cloruro ferroso Cloruro de hierro (Il) Dicloruro de hierro
FeCls Cloruro férrico Cloruro de hierro (ll1) Tricloruro de hierro
AuBr Bromuro auroso Bromuro de oro (I) Monobromuro de oro
AuBr3 Bromuro durico Bromuro de oro (Il1) Tribromuro de oro
PbS Sulfuro plumboso Sulfuro de plomo (Il) |[Monosulfuro de plomo

PbS, Sulfuro plumbico Sulfuro de plomo (1V) Disulfuro de plomo
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TIC's cientificas.- Con la ayuda del profesor, los estudiantes ingresaran a
http://www.juanjoeldefisica.com/FYQ/ejerciciossalesbin/salesl.htm y deberdn resolver los
ejercicios que alli se proponen, este sitio tiene la ventaja de permitir aplicar los tres tipos
de nomenclatura para nombrar a las sales binarias.

COMPUESTOS TERNARIOS

foro-minerales.com kalipedia.com mediateca.educa.madrid.org  lookfordiagnosis.com

LOS HIDROXIDOS DEBILES COMO EL Al (OH); SON UTILIZADOS EN MEDICINA COMO ANTIACIDOS.

Estan formados por tres elementos diferentes. En este tipo de compuestos suelen
presentarse grupos de elementos que deben escribirse encerrados en paréntesis para
representar el nimero de veces que se repiten, al igual que en los compuestos binarios, se
escribe primero el elemento o grupo de elementos menos electronegativo y luego el
elemento o grupo mas electronegativo.

CLASIFICACION DE LOS COMPUESTOS TERNARIOS

Hidroxidos

Temarios

HIDROXIDOS

En principio, podemos decir que son compuestos ternarios que se forman de la
combinacién entre un metal y el grupo hidroxilo (OH").

Cuando se disuelven en agua forman disoluciones basicas, de alli que también se les
conoce como bases, responden a la siguiente formula general:

31



M(OH)nm

Donde “M” es el metal, “(OH)” es el grupo hidroxilo y “nM” es el nimero de oxidacién
del metal que pasa a ser subindice del grupo OH".

A estos compuestos se los puede nombrar de las siguientes maneras:

COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA NOMENCLATURA
SISTEMATICA STOCK TRADICIONAL
NaOH Hidroxido de sodio Hidréxido de sodio Hidréxido sédico
Ca(OH), Dihidréxido de calcio Hidroxido de calcio Hidroxido calcico
Fe(OH)3 Trihidroxido de hierro Hidroxido de hierro (Ill) | Hidréoxido férrico
Al(OH)3 Trihidroxido de | Hidroxido de aluminio | Hidréxido de
aluminio aluminio

Quimicamente se forman (como ya vimos antes) de la reaccién entre un éxido basico
(metdlico) y el agua, segun la siguiente ecuacion general:

OXIDO BASICO O METALICO + AGUA —> HIDROXIDO O BASE

Por ejemplo, para obtener el hidréxido de sodio haremos reaccionar el Na,O con el H,0,
asi:

Na,O + H,O0 —>2NaOH
Por lo tanto, la formula de este hidréoxido es NaOH
Para preparar el hidréxido de aluminio haremos reaccionar el Al,03 con el H,0, asi:
AL,03 + 3H,0 —>2AI(OH);
Entonces la formula de este hidroxido es Al (OH)s

Trabajo individual.- En sus cuadernos de trabajo los estudiantes desarrollaran la siguiente
actividad:

Complete el siguiente cuadro:

COMPUESTO ESCRITURA PREPARACION
DIRECTA
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NOMBRE STOCK M(OH)m Oxido basico + agua —> hidréxido

Hidréxido de cobalto (I11)

Mg(OH),

FeO + H,0 > Fe(OH)z

H4NOH* (H4N)2O + Hzo -> 2NH4OH

Hidroxido de estroncio

(*) HaN'* Catién amonio, carga 1+.

OXOACIDOS (1)

Son combinaciones ternarias formadas por el hidrégeno, un no metal y el oxigeno,
responden a la férmula general:

HaXbOc

Donde “H” es el hidrégeno y “a” es su subindice; “O” es el oxigeno y “c” es su subindice;
finalmente, “X” es el no metal o UN METAL con elevado estado de oxidacion.

A estos compuestos se los puede nombrar con las nomenclaturas conocidas, sin embargo
por un sentido practico, estudiaremos la Sistematica y la Stock.

Quimicamente se forman afadiendo agua al 6xido no metdlico (6xido 4acido)
correspondiente, segln la siguiente ecuacion general:

OXIDO NO METALICO U OXIDO ACIDO + AGUA —> OXOACIDO
Para reducir la complejidad del estudio de estos compuestos, los vamos a presentar asi:

OXOACIDOS DEL GRUPO DE LOS HALOGENOS

cl. Br, | (1+, 3+, 5+, 74)
’ ’

FORMACION COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE
Oxido no metilico + agua H,X,0. SISTEMATICA TRADICIONAL
Cl,0 + H,0 > H,Cl,0, — HCIO Oxoclorato (1) de Acido hipocloroso
2HCIO hidrégeno
Cl,05 + H,0 > H,Cl,0, —> HCIO, Dioxoclorato (lIl) de Acido cloroso
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2HCIO, hidrogeno

Cl,05 + H,0 > H,Cl,0¢ —> HCIO; Trioxoclorato (V) de Acido clérico
2HCIO; hidrogeno

Cl,07 + H,0 > H,Cl,03 —> HCIO,4 Tetraoxoclorato(VII) Acido perclérico

2HCIO,

de hidrégeno

OXOACIDOS DEL GRUPO DE LOS ANFIGENOS

S, Se, Te “#+°¥

FORMACION COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE
Oxido no metalico + agua HaXsO. SISTEMATICA TRADICIONAL
SO, + H,0 —> H,S0; H,SO3 Trioxosulfato (IV) de Acido sulfuroso
hidrogeno
SOs; + H,0—> H,S0, H,S0, Tetraoxosulfato (VI) Acido sulftrico

de hidrégeno

Curiosidades.- Aunque no lo creas el acido sulfurico y el indice de estabilidad econdmica

de una nacién estdn muy relacionados, la salud econémica de una nacién puede ser

determinada a partir de su capacidad de producciéon y consumo neto de acido sulfurico.

Una de las razones primordiales de los impactos econdmicos de la globalizacién responde

al aumento sin precedentes del consumo per capita de los paises del lejano y medio

oriente.

Al inicio del aifio 2007, el precio promedio del dcido sulfurico era de USD 80 por tonelada

métrica. En junio de 2008, el indice promedio de acido experimentd un aumento histérico

de USD 400 en Centroameérica y Sudamérica y USD 600 en Norteamérica.

Adaptacidn http://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81cido_sulf%C3%BArico

OXOACIDOS (11)

OXOACIDOS DEL GRUPO NITROGENOIDEO
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DEL NITROGENO

N (3+, 5+)
FORMACION COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE

Oxido no metdlico + agua H.X,0. SISTEMATICA TRADICIONAL
N,Os3 + H,0 = H,N,0, — HNO, Dioxonitrato (I11) de Acido nitroso
2HNO, hidrogeno
N,Os + H,0 = H;N,0¢ —> HNO3 Trioxonitrato (V) de Acido nitrico
2HNO3 hidrogeno

DEL FOSFORO, ARSENICO, ANTIMONIO

Cada uno de los 6xidos de estos elementos puede formar mas de un oxoacido, ponemos
de ejemplos los 6xidos de fosforo:

OXIDO | MOLECULAS PRODUCTO NOMBRE NOMBRE IUPAC

Acipo DE AGUA TRADICIONAL

P,0; + H,0 —> H,P,0,—> Acido Dioxofosfato (l11) de

2HPO, METAfosforoso | hidrégeno

P,03 + 2H,0 —> H4P,0s Acido Pentaoxofosfato (lIl) de
PIROfosforoso hidrégeno

P,03 + 3H,0 — HgzP,06—> Acido Trioxofosfato (lll) de

2HsPO;3 ORTOfosforoso | hidrégeno

P,0s + H,0 —>H,P,0, —> Acido Trioxofosfato (V) de

2HPO3 METAfosfdrico hidrégeno

P,05 + 2H,0 —>H,P,04 Acido Heptaoxofosfato (V) de
PIROfosforico hidrégeno

P,05 + 3H,0 —> H¢P,05 — Acido Tetraoxofosfato (V) de

2HsPO, ORTOfosfoérico hidrégeno

Los acidos ORTO son los acidos normales, por eso no se usa el prefijo para referirnos a
ellos.

OXOACIDOS DEL GRUPO DE LOS CARBONOIDEOS

DEL CARBONO

35



Su 6xido forma un solo oxodacido, asi:

C (4+)
FORMACION COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE
Oxido no metilico + agua HaXpOc SISTEMATICA TRADICIONAL
CO, + H,0——> H,CO3 H,CO3 Trioxocarbonato (V) Acido carbédnico
de hidrégeno
DEL SILICIO
Su 6xido forma dos oxoacidos, asi:
si 4
FORMACION COMPUESTO NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE
SiO, + H,O —> H,SiOs H,SiOs Trioxosilicato (IV) de | Acido METAsilicico
hidrogeno
SiO, + 2H,0—> H,Si0O, H4Si04 Tetraoxosilicato (IV) Acido ORTOsilicico
de hidrégeno

El 4cido META es el normal, por eso no se suele tomar en cuenta el prefijo cuando nos

referimos a él.

Trabajo en grupo.- Los estudiantes deberdn desarrollar las siguientes actividades en sus

cuadernos de trabajo:

a.- Completar, balancear las ecuaciones y nombrar los oxodacidos siguientes:

REACTANTES | PRODUCTO

NOMBRE IUPAC

NOMBRE TRADICIONAL

1,05+H,0

ste03

Dioxonitrato (lll) de
hidrégeno

Acido hipobromoso
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Acido carbénico

b.- Completar, balancear las ecuaciones y nombrar los oxoacidos siguientes:

REACTANTES | PRODUCTO NOMBRE IUPAC NOMBRE TRADICIONAL

P205+2H20

H,Si0,

Trioxoarseniato (lll) de
hidrégeno

Acido fosforoso

Acido antimdnico

OXOACIDOS (111)

OXOACIDOS DEL GRUPO DE LOS TERREOS

DEL BORO

B (3+)

FORMACION COMPUESTO | NOMENCLATURA NOMENCLATURA
RESULTANTE

B,03+H,0—>H,B,0,~> 2HBO, HBO, Dioxoborato (lI1) de | Acido METAbdrico

hidrégeno
B,O3 + 2H,0 —> H4B,05 H4B,0s5 Pentaoxoborato Acido PIRObérico
(111) de hidrégeno
B,03+3H,0—>HgB,06—>2H3BO; H3;BOs3 Trioxoborato (I11) Acido ORTObérico
de hidrégeno

El 4cido ORTO es el normal, por eso no se utiliza el prefijo cuando nos referimos a él.
OXOACIDOS DEL MANGANESO

Recordemos que con sus numeros de oxidacidon 4+, 6+ y 7+ este elemento adquiere
caracteristicas no metalicas, por lo tanto formard 6xidos acidos y por lo tanto luego
oxoacidos, asi:

Mn (4+, 6+, 7+)

FORMACION COMPUESTO | NOMENCLATURA | NOMENCLATURA
RESULTANTE
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Oxido no metilico + agua HaXpO, SISTEMATICA TRADICIONAL
MnO;, + H,0 ~>H,MnO; H,MnOs3 Trioxomanganato | Acido Manganoso
(IV) de hidrogeno

MnOs; + H,O—> H,MnO, H,MnO4 Tetraoxomangan | Acido Manganico
ato (VI) de
hidrogeno

Mn,05+H,0 >H,Mn,0s —>2HMnO, HMnO, Tetraoxomangan Acido
ato (VII) de Permanganico
hidrogeno

OXOACIDOS DEL CROMO

Igualmente, con su nimero de oxidacion 6+ este elemento adquiere caracteristicas no

metalicas.
cr
FORMACION COMPUESTO | NOMENCLATURA | NOMENCLATURA
RESULTANTE
CrO; + H,O — H,CrOq4 H,CrOq4 Tetraoxocromato Acido Crémico
(VI) de hidrégeno
2CrO3 + H,0 —> H,Cr,07 H,Cr,05 Heptaoxodicroma Acido Dicrémico

to (VI) de
hidrégeno

Por ejemplo, para preparar el acido sulftirico haremos reaccionar el SO3 con el H,0, asi:

SOz + H,O0O — H,S0q,

Entonces la formula de este acido es H,S0,4

TIC’s cientificas.- Recomendamos ingresar a:

http://www.alonsoformula.com/inorganica/oxaformulas_1.htm

http://www.alonsoformula.com/inorganica/oxanomes_1.htm

http://www.alonsoformula.com/inorganica/oxaformulas_2.htm
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http://www.alonsoformula.com/inorganica/oxanomes_2.htm

Para que los estudiantes resuelvan los ejercicios de nominacién y formulacién de
oxodcidos.

Trabajo para la casa.- En sus cuadernos de trabajo los estudiantes deberdn complementar
el siguiente cuadro:

REACTANTES PRODUCTO NOMBRE IUPAC NOMBRE
TRADICIONAL

2CFOg+H20

HMnO4

Pentaoxoborato
(111) de hidrégeno

Acido manganoso

Acido bérico

IONES

e ]
“r
L\/ | \
Tomado de: http://ricardi.webcindario.com/quimica/eltrolis.htm

AUNQUE NO VEMOS A LOS IONES EN ESTE RECIPIENTE, ELLOS SE ESTAN ENCARGANDO DE RECUBRIR DE
PLATA A LA LLAVE

Como ya conoces, un atomo se convierte en ion positivo (cation) si cede electrones y en
ion negativo (anion) si capta electrones.

Entonces:

- Los metales forman cationes.
- Los no metales forman aniones

Los iones pueden ser monoatomicos o poliatomicos.
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lones monoatdmicos.- Cuando estdn formados por un solo dtomo, su carga coincide con
su numero de oxidacién.

lones poliatémicos.- Cuando estan formados por varios dtomos, la mayoria son aniones.
NOMBRANDO A LOS IONES

Se acostumbra utilizar la nomenclatura STOCK para los cationes y la nomenclatura
TRADICIONAL para los aniones.

Por lo tanto:
ANIONES:

Los monoatdmicos se nombran poniendo primeramente la palabra “ion” o “anién”, luego
el nombre del no metal utilizando el sufijo “uro”.

Los poliatédmicos se nombran utilizando los sufijos “ito” o “ato” de la siguiente manera:
Si el acido de procedencia termina en “0s0”, el anién terminara en “ito”,

Si el acido de procedencia termina en “ico”, el anidn terminara en “ato”.

CATIONES:

Se nombran poniendo primeramente la palabra “ion”, luego el nombre del metal y si es
necesario, entre paréntesis el nimero de oxidacidon del metal o carga del catién.

RESINA COLECTOR ANODC
ATOD!
TERMINALES ANODICO < ? 2 DE ZINC
ARENA ‘% DE BRONCE ARANDELA /
[ 3 AISLANTE
Saan
P ASEWN 1
r’ y 4 —~ E\ SEPARADOR
PR pasa PLACA
| HUMEDA DE NEGATIVA ELECTROLITO
‘CLORUHO DE
AMONIO
{ wurcu/ \ Tl
‘ & | EEESS CUBIERTA DE
| CLORURO | || PLacaPosva PLASTICO

DE ZINC

(znCly) COLECTOR
| D‘Oxéo OE 1 DEL CATODO
MANGANESO M~ PAPEL ono ARANDELA
(MnO.) ALQUITRANADO ANODO NORKD
L AISLANTE
A PILA SECA COMUN (SALINA) B PILA ALCALINA (COMERCIAL)

Tomado de: http://ricardi.webcindario.com/quimica/eltrolis.htm

EN LA PILA SECA INVENTADA POR EL FRANCES LECLANCHE, LA CIRCULACION DE LOS IONES HACE POSIBLE LA
PRODUCCION DE CORRIENTE.
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Miremos el siguiente cuadro:

ION NOMBRE STOCK O SISTEMATICA NOMBRE TRADICIONAL
K Catién potasio o ion potasio lon o catidn potasio
Fe® Catidn hierro (lIl) o ion hierro (ll1) lon o catidn férrico
F Anion fluoruro o ion fluoruro lon o anién fluoruro
p> Anidn fosfuro o ion fosfuro lon o anidn fosfuro
Clos*™ Aniodn o ion trioxoclorato (1) lon o anién clorato
S0,* Aniodn o ion tetraoxosulfato (VI) I6n o anidn sulfato

Con estos antecedentes, bien podemos iniciar el estudio de nuestra siguiente funcion
quimica ternaria, las oxisales neutras.

Biografias ejemplares.- jHolai Mi nombre es Geroges Leclanché, naci en Francia, vivi entre
los afios 1839 y 1882, en Paris estudié y me gradué de ingeniero, uno de mis mayores
inventos es la pila eléctrica llamada también “pila seca” o “pila econdmica de acido
insoluble” que tuvo un gran éxito ya que su principio basado en la naturaleza y circulacion
de los iones, permitia evitar una disminucion rapida de la fuerza electromotriz por
polarizacion debido a que utilicé un despolarizante, el diéxido de manganeso que
introducido en el electrolito (disolucién donde estan los iones libres), evita la formacién
de hidrogeno. Todas las pilas que conoces en la actualidad, las de 1,5V, las de 4,5V etc.,
funcionan bajo este principio. ¢Te parece que este es un buen ejemplo de poner la ciencia
al servicio del hombre? ¢Por qué?

Georges Leclanché

papazinevi.blogspot.com
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OXOSALES NEUTRAS

+BIT Aguo.+eirll 1 X
1 12 v
N

es.wikipedia.org sater.org.ar tiendanaturalcare.cl

EJEMPLOS DE OXOSALES NEUTRAS DE AMPLIA UTILIZACION EN LOS LABORATORIOS DE QUIMICA,
MEDICINA, BIOLOGIA, ETC.

Son compuestos ternarios derivados de los oxoacidos.

Un oxoacido pierde su o sus hidrogenos, se carga negativamente con un valor igual al
numero de hidréogenos perdidos y los reemplaza por un metal.

Su férmula general es:
° —0

Muor(NMOYw

Donde “M” es el metal, “nlON” es la carga del anidn que ha pasado como subindice del

metal, “NM” es el no metal, “O” es el oxigeno y “nM” es el estado de oxidacion del metal
gue ha pasado como subindice del anién.

Quimicamente se forman por la neutralizacién total entre un oxodacido y un hidréxido
atendiendo a la siguiente ecuacidon general:

OXOACIDO + HIDROXIDO — OXOSAL + AGUA
Ejemplo.- HNO; + KOH > KNO; + H,O

Para nombrar a estos compuestos se siguen los criterios de la nomenclatura Tradicional,
Stock e IUPAC.

H ”

Tradicional.- Se nombran sustituyendo, en el nombre del metal, el término “0so0” e “ico
por “ito” o “ato” respectivamente.

Stock.- Se los nombra igual que con la tradicional, pero indicando la valencia del metal
con numeros romanos, si fuera necesario.
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IUPAC. Se los nombra igual que a los oxodcidos, pero en lugar de la palabra “hidrégeno”
se escribe el nombre del metal y su valencia si es necesario.

Se recomienda el uso de las dos primeras nomenclaturas.

Liquidoprobtems  N@'*(ag) + OHY(ag) + H¥(ag) + Claq) => Na*(aq) + Cl¥(aq) + H201ig)

COMP FORMACION NOMENCLATU | NOMENCLATU | NOMENCLATU
RA RA STOCK RA
SISTEMATICA TRADICIONAL
KNO3 HNOs; + KOH — KNOsz + | Trioxonitrato Nitrato de Nitrato potdsico
H,0 (V) de potasio potasio o de potasio
CaSO; | H2SOs+Ca(OH), >Cas05+2H,0 Trioxosulfato | Sulfito de calcio | Sulfito calcico o
(IV) de calcio de calcio
Hgs(PO4) | 2H3PO4+3Hg(OH), —> Tetraoxofosfato Fosfato de Fosfato
2 Hgs(PO4),+6H,0 (V) de mercurio mercurio (Il) mercurico
(1)
Pb(NO,)s | 4HNO,+Pb(OH); ——> Dioxonitrato(lll) Nitrito de Nitrito
Pb(NO,)4 + 4H,0 de plomo (IV) plomo (IV) plumbico
R — _
'T' TR e 4 oM = H,0 AH=-13,8 Kcal
0 a faew

AH = - 13,8 Kcal

canaviandyukiss.blogspot.com html.rincondelvago.com

quimica.laguia2000.com

LA NEUTRALIZACION ES UN PROCESO QUIMICO EN EL QUE REACCIONA UNA SOLUCION ACIDA CON UNA
SOLUCION BASICA, PRODUCIENDOSE UNA SAL Y AGUA, ESTE PROCESO PUEDE SER TOTAL O PARCIAL.

Baul de conceptos.-

Valencia.- Se define como la capacidad de un elemento para combinarse con otro, no

siempre coincidira con su nimero de oxidacién, ejemplos:

En el CH,4 la valencia del carbono es IV y su nimero de oxidacidn es 4- (coincide).

En el CHsCl la valencia del Carbono es IV y su nimero de oxidacion es 2- (no coincide).
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Trabajo en equipo.- Con la ayuda del profesor, los estudiantes en grupos de trabajo
cooperativo complementaran los siguientes cuadros:

a.- Realice la formula en cada casillero:

C ANIONES

A S0,” i AsO4> C,H30," CrOs~
T

I | NH,

o | ca®

N | Fe*

E Ag1+

S | cu*

b.- Indigue los nombres IUPAC, Stock y Tradicional de las sales formadas con los aniones

S0.% CIY, AsO,> y CrO.>

c.- Realice las ecuaciones de formacion balanceadas de estas veinte sales.

SALES ACIDAS DE HIDRACIDOS

Son sales acidas (con cierto contenido de hidrégenos, que son los que les dan ese caracter

acido), se forman por la sustituciéon parcial de los hidrégenos del H,S por un metal, las

podemos nombrar de acuerdo con las tres nomenclaturas, sin embargo se recomienda el
uso de Stock.

Podemos decir también que se forman por la neutralizacion parcial de los hidrégenos de

un acido hidracido con los grupos hidroxilos de una base o hidréxido.

COMP FORMACION NOMENCLATURA | NOMENCLATURA | NOMENCLATURA
SISTEMATICA STOCK TRADICIONAL
KHS H,S + KOH™>KHS + H,0 | Hidrdgeno sulfuro Hidrégeno Sulfuro acido
de potasio sulfuro de potasico o de
potasio potasio
Fe(HS)s | 3H,S+Fe(OH); ——> | Hidrdgeno sulfuro Hidrégeno Sulfuro acido
Fe(HS)s+3H,0 de hierro (I11) sulfuro de férrico
hierro (111)
COMPUESTOS SUPERIORES
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Son los que estdn formados por mds de tres elementos distintos, para nombrarlos se

recomienda la nomenclatura Stock:

OXOSALES ACIDAS

Neutralizacién parcial de los hidrégenos de un acido poliprotico (con varios hidrégenos)
con los grupos hidroxilos de un hidréxido o base.

comp FORMACION NOMENCLATURA | NOMENCLATURA | NOMENCLATURA
SISTEMATICA STOCK TRADICIONAL
KH,PO,4 | HsPOs#+KOH  —>  KH,PO, + | Dihidrogenotetr | Dihidrégenofosf | Fosfato didcido
H,0 aoxofosfato (V) ato de potasio de potasio
de potasio
Co(HS | 3H,SO3+Co(OH); —» | Hidrégenotrioxo | Hidrogenosulfit Sulfito acido
03)3 Co(HSO3)3+3H,0 sulfato (IV) de | o de cobalto (lll) cobaltico

cobalto (I11)

¢PODRIAS INDAGAR LAS UTILIDADES DEL BICARBONATO DE SODIO?

OXOSALES BASICAS

belleza-natural.com

Neutralizacion parcial de los grupos hidroxilos de una base con los hidrégenos de un acido.

COMP FORMACION NOMENCLATURA | NOMENCLATURA | NOMENCLATURA
SISTEMATICA STOCK TRADICIONAL

Cuy(OH | H,SO4+2Cu(OH), —> Dihidroxitetraox | Dihidrdxidosulfa | Sulfato dibasico

)2S04 Cu(OH),S04 + 2H,0 osulfato (VI) de | to de cobre (Il) de cobre (Il)

cobre (Il)
MgOH | HCl+Mg(OH), =MgOHCI | Hidroxicloruro Cloruro Cloruro basico
Cl + H,0 de magnesio hidroxido de de magnesio
magnesio

OXISALES DOBLES

Neutralizacidn total entre dos hidréxidos y un acido.
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COMP FORMACION NOMENCLATU | NOMENCLA | NOMENCLATU
RA RA
SISTEMATICA | TURASTOCK | TRADICIONAL
KNaSO | H,SO4+ KOH+NaOH — KNaSO, | Tetraoxosulfat Sulfato de Sulfato doble
4 + 2H,0 o (Vl) de potasio y de potasioy
potasio y sodio sodio sodio
CaNay( | 2H,SO4+Ca(OH),+2NaOH —> Bis- Sulfato de Sulfato doble
SO4), | CaNay(S04),+4H,0 tetraoxosulfat calcioy de calcioy
o (VI) de calcio disodio disodio
y disodio
OXISALES MIXTAS
Neutralizacion total entre un hidroxido y dos acidos.
comp FORMACION NOMENCLATURA NOMENCLATURA
SISTEMATICA STOCK — TRADICIONAL
CaCICl | HCI+HCIO+Ca(OH), —CaCICIO | Cloruro-oxoclorato (I) | Cloruro-hipoclorito de
0 + 2H,0 de calcio calcio
AIBrCO | H,CO3+HBr+AI(OH); —> Bromuro- Bromuro-carbonato de
3 AIBrCO;s + 3H,0 trioxocarbonato(IV) aluminio

de aluminio

Trabajo individual.-

Los estudiantes

individualmente deberan desarrollar en sus

cuadernos de trabajo la siguiente actividad: Formular sulfato doble de cromo (ll) y dilitio,
bromuro hidréxido de calcio, loduro-oxobromato (I) de hierro (ll), hidrégenosulfuro de
sodio, hidrégeno sulfuro de aluminio.

TEMA TRES

COMPOSICION CUANTITATIVA DE LAS SUSTANCIAS
Lee con atencion:

“El mol”, un poco en serio, un poco en broma

A continuacion podran encontrar algunas frases célebres sobre el mol, objeto de estudio
en el presente bloque:

46



“é¢Mol? Ah si, eso que sirve para atar a tu perro y no se escape”
George Bush sobre su conocimiento en quimica
“Pongame 0.0038 moles de frutillas, por favor”
Ud. después de leer este articulo
“No hay mol que por bien no venga”

Un filésofo sobre su concepto de mol

El siempre complicado concepto de mol se podria resumir en que es una cosa que sirve
para contar otras cosas mas pequeiias. Tiene distintas aplicaciones, como puede ser pesar
particulas, contar moléculas, hacer un poco mas dificil el mundo y hasta comer...

El nimero de Avogadro surgié un buen dia en el que D. Amedeo decidié iluminarnos:
«Estaba en mi casa tumbado a ver hasta qué numero era capaz de contar, y cuando me
cansé, lo escribi y lo llamé como yo». Declaraciones del propio Amadeo Avogadro a la
revista  Vistazo. El numero aquel fue 6.022x102, es decir, hasta
602.200.000.000.000.000.000.000 logré contar aquel personaje. En fin, ahora sabemos
qgue un mol son 602.200.000.000.000.000.000.000 de cosas.

El mol tiene millones de aplicaciones, veamos algunas:
e Para medir el tiempo atmosférico. Ejemplo: Uff...hace 3 moles de calor.

e En la mayoria de los casos sirve para contar moléculas, particulas... Ejemplo: Un
mol de H,0 pesa 18 gramos.

Adaptacion

http://inciclopedia.wikia.com/wiki/Mol

| MOl es h
8.022 X 10

agcomos

Amedeo Avogadro numero de avogadro

unlulerkervani.com zonaedu.com
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Ahora, contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas:

1. ¢Qué partes de la historia crees que han sido escritas para divertirte?
¢Qué valor tiene el nimero de Avogadro? Exprésalo en notacidn cientifica y en
notacién decimal.

3. Entérminos generales: ¢Qué es un mol?
Segun las declaraciones de A. Avogadro a Vistazo: ¢Cédmo descubrid el nimero que
lleva su nombre? ¢ Qué te parecen esas declaraciones?

|
-

&

SIEMPRE PIENSA _';‘

(&

espanol.bligoo.es es.123rf.com es.123rf.com

INTRODUCCION

Para tener un cabal conocimiento sobre un producto, no es suficiente con conocer las
sustancias contenidas en él sino también su proporcidn, pues de esto dependen muchas
de sus caracteristicas.

Profesionales en diferentes areas, se especializan en conocer los componentes y las
proporciones de cada uno de ellos en los productos que utilizan en sus actividades diarias;
por ejemplo, un pintor puede crear muchos colores partiendo de los colores primarios, un
médico podria combinar las dosis de diferentes drogas e irlas variando paulatinamente
hasta obtener los resultados necesarios en sus pacientes.

Las industrias en general mantienen estrictos controles sobre las cantidades de los
ingredientes en los productos que adquirimos. Pequefias desviaciones en la composicién
de esos productos pueden ocasionar grandes pérdidas o demandas legales contra las
organizaciones.

Entonces, podemos asegurar que la composicion de las sustancias es un concepto
importante en quimica. Las relaciones numéricas entre los elementos dentro de los
compuestos y la medicion de cantidades exactas de particulas, son importantes tareas
para el cientifico.
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EN TODOS ESTOS PRODUCTOS NO SOLAMENTE IMPORTA CONOCER SUS COMPONENTES SINO TAMBIEN LAS
CANTIDADES EN LAS QUE ESTAN PRESENTES.

EL MOL

El mol es la unidad fundamental del Sistema Internacional que sirve para indicar cantidad
de sustancia (dtomos, moléculas, particulas en general) que tenemos en una muestra.

Cuando decimos que tenemos un mol de sustancia nos referimos a que tenemos una
cantidad determinada de particulas.

Esa cantidad de particulas contenidas en un mol fue establecida por Amedeo Avogadro,
quien determiné el nimero que lleva su nombre (Na = 6,022.10%%). Por tanto, tener un
mol de agua seria tener el numero de Avogadro de moléculas de agua, es decir,
tener seiscientos dos mil dos cientos trillones de moléculas.

602.200°000.000%000.000"000.000 de moléculas de agua.

No lo olviden:

23 «

1 mol de atomos = 6,022.10°° atomos

1 mol de moléculas = 6,022.10% moléculas
1 mol de iones = 6,022.10" iones

Aunque el concepto de mol resulte extrafio tiene una particularidad muy interesante: la
masa de un mol de cualquier sustancia es numéricamente igual a su masa molecular
(para los compuestos) o atdmica (para los elementos) expresada en gramos, es la
denominada masa molar. Asi, continuando con el ejemplo del agua, la masa molecular
del agua es 18 u (unidades de masa atémica), la masa de un mol (del nimero de
moléculas indicado antes) es de 18 g por eso se la representa mejor asi: 18g/mol (esta es
la masa molar del agua).
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LA MASA MOLECULAR DEL H,S0, ES 98 uma EN CAMBIO QUE SU MASA MOLAR SERA 98 g, ES DECIR LA
MASA DE UN MOL DE MOLECULAS (6,02.10°> MOLECULAS).

Analicemos este ejemplo:

En un vaso tenemos 200 ml de agua, es decir, unos 200 g de agua, pues cada ml de agua
tiene una masa de 1g.

Veamos cuantos moles hay:

Si un mol de moléculas de agua tiene una masa de 18g, entonces

1mol
200g—— = 11,11males
15

Por lo tanto, podemos decir que en este vaso con 200 ml de agua hay 11,11 veces el
numero de Avogadro.

Calculemos ahora ¢ Cuantas moléculas hay en 11,11 moles de agua?

Si en un mol hay 6,022.10> moléculas de agua, entonces:

11,11 H&lﬁ% = 6,69.10** moléculas, esto quiere decir que hay:

6*690.000°000.0002000.000'000.000 moléculas de agua.

Existe una definicidn mdas técnica que dice: Mol es una cantidad de sustancia que
contiene el mismo de unidades formula como atomos hay exactamente en 12 g de
carbono-12.

Baul de conceptos.-
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Masa molar.- la masa en gramos que le corresponde a un mol (6,02.10?%) de 4tomos de
un elemento, o a un mol de moléculas de un compuesto.

Unidades formula.- Es el atomo o la molécula que indica la férmula de la sustancia que se
estd analizando.

CALCULANDO MASAS Y MOLES

Con la finalidad de mejorar la comprension de lo explicado anteriormente,
desarrollaremos algunos ejercicios complementarios.

Antes de todo, debemos conocer la masa atédmica (si se trata de atomos) o la masa
molecular (si se trata de compuestos).

Los calculos haremos utilizando el factor de conversion que como sabemos busca cambiar
las unidades de la forma en la que necesitemos.

Ejemplo uno: ¢Cuantos moles son 337 g de H,0?
a.- Calculamos la masa molecular del agua:
H, = 1,0079 uma x 2 atomos = 2,0158 u
0 =15,9999 uma x 1 dtomo = 15,9999 u
Masa molecular del agua = 18,0157 u
b.- Establecemos su masa molar:
Aplicando lo aprendido, su masa molar es 18,0157 g/mol

c.- Aplicamos el factor de conversion correspondiente

337 1molH,0 18,7059 molesH.,0
HH-G =18, molesH,
77 18,0157 g0 z

De acuerdo con las leyes de las cifras significativas: 2.10" moles de H,O.
Ejemplo dos: ¢ Cuantos gramos hay en 37 moles de agua?
a.- Calculamos la masa molecular del agua:
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H, =1,0079 uma x 2 atomos = 2,0158 u
0 =15,9999 uma x 1 atomo = 15,9999 u
Masa molecular del agua = 18,0157 u
b.- Establecemos su masa molar:

Aplicando lo aprendido, su masa molar es 18,0157 g/mol

. 18,0157 gH,0
o lmeld-0

= 666.5809gH,0

De acuerdo con las leyes de las cifras significativas: 7.10% g de H,O.

Trabajo en equipo.- En los cuadernos de trabajo los estudiantes deberan desarrollar las
siguientes actividades, con la ayuda de su profesor:

Encontrar en su Tabla Periddica las masas atomicas de: He, Na, O, Cr, Ni y Ca
representarlas aplicando el redondeo de decimales y con las unidades correctas. Luego
expresar sus masas molares.

Calcular las masas moleculares de: HNO3, H,S, AgNOs, HCl, CcH1,06, H3PO4 representarlas
aplicando el redondeo de decimales y con las unidades correctas. Luego, expresar sus
masas molares.

Calcular el nimero de moles de amoniaco (NHs) que hay en 0,97 g de este compuesto.
Calcular: ¢ Cuantos gramos hay en 0,4 moles de agua (H,0)?

Calcular los moles que hay en 1,3057.10%* moléculas de agua

¢Cudntos gramos de N,O4 habra en 0,3 moles de este 6xido?

¢Cudntas moléculas de O, habra en 57 g del gas?

COMPOSICION PORCENTUAL DE LAS SUSTANCIAS

Es el porcentaje de masa de cada uno de los elementos en un compuesto, de acuerdo con
la ley de las composiciones definidas, debera siempre ser la misma, sin importar la
cantidad de la sustancia que haya; la masa molar representa la masa total del compuesto,
es decir el 100% de la masa.

Ejemplo uno: Calcular la composicion porcentual del NaCl
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a.- Calculamos la masa molar del compuesto, de forma rdpida puede ser asi:
Na=23gx1 =23g
Cl=3545gx1=3545¢g

Masa molar = 58,45 gfmot este valor representa el 100% de la masa del
compuesto.

b.- Aplicamos los factores de conversién correspondientes:

1009

Para el sodio: 23 —— = 39,35% de Na

100%
58,458

Para el Cloro:35,45% = 60,65% de Cl

Por lo tanto, la composicién porcentual del NaCl es 39,35% de Na y 60,65% de Cl
Si sumamos: 39,35% del Na + 60,65% de Cl = 100,00%

Ejemplo dos: Calcular la composicién porcentual del K,SO4.

a.- Calculamos rapidamente la masa molar del compuesto:

K;=39x2=78g

S$=32x1=32g

O,=16x4=64g

Masa molar=174 g/mol —> Este valor representa el 100% de la masa del compuesto,
entonces:

b.- Aplicamos los factores de conversion correspondientes:

100%
1745

Para el potasio: 73g = 44,83% de Potasio

—— = 18,39% de Azufre

Para el azufre: 32&

Para el oxigeno: 645}% =36,78% de oxigeno
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Verificacién: Al sumar los tres porcentajes el resultado sera 100,00%

Trabajo para la casa.- En los cuadernos de trabajo, los estudiantes deberan desarrollar las
siguientes actividades:

Calcular la composicién porcentual del Ca(NOs),.
Calcular la composicion porcentual del K,CrO,,

FORMULA EMPIRICA Y FORMULA MOLECULAR

Férmula empirica.- Es la formula mas simple, nos indica la minima relacion de niumeros
enteros de los atomos presentes en un compuesto. Podriamos decir también que esta
féormula nos indica el nimero relativo de atomos de cada elemento en un compuesto.

Férmula molecular.- Es la férmula real o verdadera que nos indica el numero total de
atomos de cada elemento presentes en el compuesto.

Habran ocasiones en las que encontraremos sustancias que tengan la misma composicién
porcentual, sin embargo serdn sustancias diferentes, por ejemplo el C,H, (acetileno) y el
CsHe (benceno), ambos tienen 92,3% de Cy 7,7% de H.

La minima relacién entre el Cy el H en estos compuestos es (1:1), por lo tanto, la formula
minima para estos dos compuestos es CH.

El benceno es muy utilizado como disolvente y se usa en la sintesis del estireno y del nylon
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En ocasiones la férmula minima y la férmula molecular de un compuesto pueden
coincidir, si no lo hacen, la férmula molecular SERA UN MULTIPLO de la férmula minima.

DETERMINACION DE LA FORMULA EMPIRICA O MiNIMA DE UN COMPUESTO (1)

Para obtener la formula empirica de un compuesto a partir de datos experimentales,
necesitamos conocer:

1.- Los elementos que se combinan.
2.- Sus masas atémicas.
3.- Su relacién en masa o porcentaje en masa en que se han combinado.

Veamos un ejemplo: Calcular la férmula empirica de un compuesto que contenga 11,19%
de hidréogeno y 88,89% de oxigeno.

a.- Expresar cada porcentaje en gramos, si suponemos que hay 100 g de la sustancia,
entonces el porcentaje de cada elemento es igual a los gramos de ese elemento en 100 g.

Entonces.- H=11,19¢g 0=88,89¢g

b.- Multiplicar los gramos de cada elemento por el factor adecuado, a fin de obtener el
numero relativo de moles de atomos:

1imol de dtomos de H . , .
Entonces.- H: 11,194 = ':1 |:-1;.: 2 = 11,08 moles de atomos de Hidrégeno
imol de dtomos de O . .
0:88,8050 "= " F T T - — 555 moles de drtomos de Oxigeno

15,050

Ya podriamos escribir la féormula de este compuesto desconocido, seria H11,080s 56 pero no
lo podemos hacer porque la formula minima indica la minima relacion de numeros
enteros entre los elementos que forman el compuesto, entonces debemos hacer lo
siguiente:

c.- Cambiaremos esos numeros con decimales a nimeros enteros dividiendo cada uno de
ellos para el nUmero menor:
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[43}
(i)}
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a3
3]

J110Emel

5.55mel

[43}
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!:I'\n
a3
3]

Ahora si podemos escribir la férmula minima de este compuesto hasta ahora
desconocido:

H,0
DETERMINACION DE LA FORMULA EMPIRICA O MIiNIMA DE UN COMPUESTO (I1)

Veamos otro ejemplo que sin duda te permitird mejorar tu comprensiéon del tema: El
andlisis quimico de un compuesto nos indica que su composicion porcentual en masa es
40% de C, 6,67% de H, y 53,33% de O. ¢ Cual serd la formula empirica del compuesto?

Para obtener la

] relacién de niumeros

Masa da el ENTEROS sencillos
relativa del elemento cada elemento
(Tabla Periédica o respuestas

(m) datos del enunciado) (n=m/Mr) a,nteriores por la

mas pequefia de los
tres)
C 40¢g 12 g/mol 40/12 = 3,333 moles 3,333/3,333=1
H 6,67 g 1 g/mol 6,67/1 = 6,67 moles 6,67 /3,333 =2
53,33/16 = 3,333
0] 53,33 g 16 g/mol 3,333/3,333=1

moles

En este caso, la férmula empirica sera: C;H,0;, o sea, CH,0
CALCULO DE LA FORMULA MOLECULAR A PARTIR DE LA FORMULA MINIMA

Para calcular la férmula molecular de un compuesto, a mas de los datos que requerimos
para calcular la formula minima, necesitamos conocer su masa molar.

Como sabemos, la férmula molecular es IGUAL o un MULTIPLO de la férmula minima, por
lo tanto, podemos deducir que para obtener la formula molecular de un compuesto
habra que multiplicar su formula minima por un factor que podria ser 1, 2, 3, etc. A este
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factor lo llamaremos “n”, para encontrarlo con mayor eficiencia nos ayudaremos de la
siguiente expresion matematica:
masa molar

masa de la férmula empirica

“n” en realidad nos indica el niimero de veces que la formula minima esta contenida en
la férmula molecular.

Veamos este ejemplo: El propileno, un compuesto orgénico, tiene una masa molar de
42,0 g/mol y contiene 14,3% de Hy 85,7% de C. ¢ Cual sera su formula molecular?

Podrias utilizar cuadros similares al A para una resolucién mas agil:

Ciencia y realidad nacional.- En Ecuador, la empresa Petroecuador produce dos tipos de
gasolinas y tres tipos de diesel. Todos ellos cumplen estrictamente las normas de calidad
establecidas por el INEN, es decir, las composiciones cuantitativas de las sustancias que
las constituyen se mantienen sin ningun tipo de desviacion, esto lo logran los hombres de
ciencia que trabajan alli.

Trabajo en equipo.- En los cuadernos de trabajo, los estudiantes desarrollaran las
siguientes actividades:

- Calcular las férmulas empirica y molecular de un compuesto que contiene 80,0% de Cy
20,0% de Hy que tiene una masa molar de 30,0 g.

- Un compuesto de N y O con una masa molar de 92,0 g/mol tiene una férmula empirica
NO,. éCudl es su formula molecular?

- Un sulfuro de hierro se formé combinando 2,233 g de hierro con 1,926 g de azufre. ¢ Cudl
es la férmula empirica del compuesto?
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MASA MASA MOLES DE ATOMOS RELACION DE NUMEROS F. MiNIMA | MASA MOLAR CALCULO DE “n” FORMILA
RELATIV | MOLAR | DE CADA ELEMENTO ENTEROS SENCILLOS DEL MOLECULAR
A DEL DEL (n=m/Mr) COMPUESTO
ELEMEN | ELEMEN
TO (m) TO (Mr)
Hl 143¢g 1,01g/m 14,35 14,158mal H,C masa 42g/mol masa malar 3(H,C)
—— = =415 —198=2| ° n= —— ’
ol 1,01g/mol 7,136maol molar masa for min
c| 857g | 12,01g/ 85,75 7.136mol 14g/mol CsHe
B - ?_. ]_3 —_ = l 42 i il
mol | 12,01g/mol 7,136mol = oogimer
14g/maol
Cuadro A
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